

# 耶和華使你得勝

經文：撒母耳記上十四：1-23

楊悌皓傳道

日期：2017年5月7日

## 【前言】

近期的國際新聞大家比較矚目的就是圍繞在美國到底打不打北韓的新聞上，航空母艦持續在外海巡航待命，昨天美國又通過對北韓的進一步經濟制裁及封鎖，要封鎖他們的原物料進口，也讓出口的商品船隻都不得進入美國海域，雙方緊張情勢一觸即發。這樣的事情是跟今天的經文有極大程度的相似度。

上次經文 13:23 的最後說到，非利士人的防兵向密抹的隘口推進，兩軍十分靠近，戰爭一觸即發！

## 【本論】

首先我們看到，約拿單是一個領袖，也是個王子，更是個認識神的人，不過在第一節的時候他做了一個很危險又不合群的決定，就是他決定要擅自行動，並且沒有告訴父親，也沒有讓百姓知道，他打算跟著他的隨從一起過到敵方陣營裡面去刺探與殺敵。

其實聖經並沒有提到約拿單有聽了上帝的話所以如此行，既然沒有這樣的敘述，我們原則上只能把它當成這是他自己的想法，不過，如果真的是耶和華要他去做的話，約拿單應該就不會在第六節說：或者耶和華為我們施展能力！他應該會變得很有信心才對，並且說上帝一定會為我們施展能力，因此我們推測他應該是自己按著裡面的衝動想去做這樣的事情。

第二三節說，父親掃羅那個時候正坐在基比亞的城邊，米磯崙的一顆石榴樹下，旁邊有已經過世的老祭司以利的孫子，叫做亞希突，因為他也是一位祭司，所以當時正穿著以弗得在旁邊，推估應該是掃羅正在預備進行戰爭之前的宗教儀式，而當時百姓只剩下約六百人左右跟著掃羅。

約拿單偷偷的溜了出去，沒有跟百姓說，也沒有給父親知道，任何人都看得出來，基本上這是違反軍令的一件事情，特別是當時已經是屬於備戰狀態高度警戒時期，竟然有人膽敢做這樣的事情，其實是非常嚴重的違反軍紀，而且

還是王的兒子約拿單帶頭作亂，帶著他的隨從就這樣貿然行動，實在是不可取。

第四五節聖經描述了當時的地理位置及地形，約拿單要從隘口過到非利士的防營那邊去，隘口的兩邊各是一個山峯峭壁，一個叫播薛（光華、泥濘的意思），一個叫西尼（尖銳的意思，指岩石尖銳突出），因此一般而言人們不會從這樣子的峭壁爬上來，通常是走在兩個山峯之間的隘口，較為方便移動，然而約拿單卻選擇這樣的路徑作為潛入敵營的管道。

約拿單對他的隨從說，我們不如過到「未受割禮人」的防營那裡去，或者耶和華為我們施展能力，因為耶和華使人得勝不在乎人多人少。正如我前面所說的，我認為他其實沒有聽見上帝要他這麼做，但從他稱呼這些非利士人為「未受割禮的人」可以知道，他這麼做純粹是出於他裡面對以色列這個「受割禮」有神揀選記號的民族竟被外族人這樣欺負而無法忍受，因此為著神的名，為著神的榮耀，他決定不待命令，馬上行動。

其實同樣的，這件事情也讓我們想到了年輕的牧羊人大衛去戰場找哥哥，卻看見非利士巨人歌利亞在以色列百姓面前叫陣，大衛說「這個未受割禮的非利士人是誰，竟敢向永生神的軍隊罵陣嗎？」大衛覺得以色列人怎麼能夠忍受得了被這個非利士人羞辱呢！因此他忍無可忍的自請上陣，他對歌利亞說「你來攻擊我是靠著刀槍，我攻擊你是靠著萬軍之耶和華的名。」

我們看見約拿單和大衛一樣，都有這種為著神的名被羞辱而忍無可忍、不惜一戰的決心與勇氣，基本上他們已經把個人的生死置之於度外。因此約拿單才會說，「或者耶和華為我施展能力」，如果耶和華為我施展能力，我就能夠打勝仗，如果耶和華沒有為我施展能力，我也有忍無可忍、不惜一戰、死就死吧的決心。

不僅如此，約拿單還知道若是耶和華幫助他們，人多人少根本不是問題，因為得勝與否全在乎耶和華的決定。若耶和華幫助，人少也能打勝仗。就像前面士師記當中的以色列首領基甸要率領人去攻打米甸人，當時耶和華對基甸說：「跟隨你的人過多，我不能將米甸人交在他們手中，免得以色列人向我誇大說：『是我們自己的手救了我們。』」（士七：2）所以上帝硬是從三萬兩千人不斷的淘汰，一直到最後只剩下三百人，才讓基甸帶領他們去爭戰，經文說米甸人如同蝗蟲那樣多，駱駝無數如海邊的沙，但因為有上帝的幫助，因此基甸還是以寡擊眾打了勝仗。

但若耶和華不幫助，人多也無法拿下城池。就像約書亞記在以色列人攻下耶利哥城後又要接著攻打艾城，然而此時卻因為百姓中有人犯了罪，亞干取了

當滅之物得罪神，所以上帝不幫助他們，因此當探子回報說那城人少，我們只要派兩三千人就可以打下他們，結果因為耶和華不幫助，以色列人就打了敗仗。由此可知，約拿單對上帝的認識是正確的，耶和華使人得勝不在乎人多人少。

跟約拿單的這個禱告有關的是一種我們都需要小心的心態，順便提醒大家。我想我們每個人都希望上帝能站在我們這一邊，並且按著我們的想法成就，希望上帝能幫助我們在敵人面前征戰得勝，但我們似乎沒有想過一個問題，就是你自己有沒有站在上帝那一邊，因為唯有當你與上帝站在同一邊的時候，祂才會幫助你，如果你站在上帝的相反邊，你再怎麼求上帝也不會應允你的禱告的。

「你要站在上帝那一邊，而不是要上帝站在你這一邊！」這才是關鍵，因此我們禱告的時候要說「主啊！我受到了極大的委屈，我覺得被欺負，求主為我申冤，但主啊，我怕自己有盲點或誤會別人，請你按著你的心意在這件事情上彰顯你的榮耀，讓我能夠站在你那一邊，而不是要你站在我這一邊，願你彰顯你的公義在我的掙扎與困難上面，讓我更認識你，讓我的生命更討你的喜悅。」如果你能做出類似的禱告，相信你的生命真的是又謙卑、又討主的喜悅。

接著第七節我們看到在約拿單提出這樣的要求之後，他的隨從的回答讓我佩服，他說「隨你的心意行吧，你可以上去，我必跟隨你，與你同心。」簡單來說，就是你想怎麼做都可以，我會跟著你，無條件支持你。

對一個領袖而言，如果有這樣的隨從，我想領袖會很感動也很窩心。雖然有人可能會覺得因為他是部屬，當然得跟隨，他沒得選，但我認為他這邊表現出來的不像是沒得選的無奈，倒像是一個積極、主動、願意、效忠的態度，是一個真的願意與領袖同心的渴望。我很佩服他，因為他基本上也是不考慮個人的生死，以忠心跟隨他的主子為榮耀，這精神讓我很感動。

我想不管是甚麼樣子的團隊，只要是領袖都渴望有這樣同心的好夥伴、好同工，就像在婚姻關係中，聖經中教導我們男人是頭，女人是幫助者，頭與幫助者若不能同心，就無法好好彼此相愛，發揮幫助與被幫助的角色，正如阿摩司書三3說「二人若不同心，豈能同行呢？」。而在教會中也是如此，就我目前觀察到的，教會有幾個主要的團隊運作得很不錯，就是因為他們都很同心，支持領袖、順服領袖，像是兒童主日學團隊、長者據點團隊、執事會團隊、小組長團隊，其實同心並不是說成員中不能有不同於領袖的意見，而是指著即便有不同意見，大家卻能清楚知道角色分工與權責歸屬，支持領袖做出決定，全心全意的為著團隊的益處，往同一個方向前進，不扯後腿，不私下批評、抵制，不自高自傲，目中無人等等態度，因此我相信蒙恩堂是一個蒙恩也討神喜悅的

團隊與教會，因為我們教會的大小團隊原則上都很同心的在服事神、服事人，感謝主！

我們先來讀一次第八到十節的經文，我們發現，當約拿單感受到被支持之後，他就開始提出他的策略與做法了。

人很特別，當你被支持的時候，你就會特別有生產力跟爆發力，不被支持的時候，你好像做甚麼都不對，也常常把力氣花在彼此內耗與爭吵中，你仔細想想，你和另一半的關係、和你孩子或和你父母的關係是否也常常是如此呢？

約拿單的策略是甚麼？他說：我們要偷偷爬過去，可是接近的時候要故意讓他們看到我們，如果他們說站住，我們就站住不繼續往上爬，如果他們說上來吧，我們就知道，這是上帝在告訴我們，我們可以把敵人殲滅的意思。

弟兄姊妹，我們都知道後面的故事結局是神果然幫助了他們，讓敵人回答「上來吧！」然後他們就上去痛宰對方，但讀到這裡你會不會跟我一樣好奇，為什麼約拿單知道要用這兩個方式來測試神會不會幫助他們，難道他不怕敵人說出第三種回答的句子嗎？

其實弟兄姊妹，約拿單的這種禱告其實是危險，也是送死的，我們要小心，並且我們不鼓勵大家做這種禱告，因為如果這種禱告是一種聖經的教導，你把它應用在生活中的話，那可能會變成：當你行人要過馬路的時候你會說，我這時候想闖紅燈，或者耶和華為我施展能力幫助我，如果大卡車有向我按喇叭，我就站住退回去，如果他沒有向我按喇叭，我就繼續往前衝，反正耶和華使我得勝，不在乎車多車少。

又或者是平常沒進廚房的爸爸在廚房想辦法要切菜，想說我就閉上眼睛瘋狂快速的切吧，或者耶和華為我施展能力幫助我，因為耶和華使人切菜順利不在乎速度快或慢，如果切到手指頭那我就停下來，如果沒切到手指頭就代表耶和華已經把小黃瓜和洋蔥交在我手裡了。

所以我說，我們不能學習約拿單的禱告，你說，可是上帝買他的單、應允他的禱告啊！的確上帝應允了他的禱告，但那是因為上帝有憐憫，上帝看到約拿單裡面有一個為了以色列百姓被「未受割禮」的外邦人欺負，覺得神的名受羞辱的這種義憤填膺，是這個部分討神喜悅，所以神憐憫他，不讓他去送死，你闖紅燈跟切菜跟神的名被羞辱有甚麼關係呢？而且神也沒有說他每一次都會憐憫你，所以基本上這種禱告不能學習，或者要小心使用，因為某種程度這叫做試探神，逼上帝照著你的遊戲規則就範，這態度是不對的！

不管如何，神憐憫這個愛百姓的年輕領袖，讓他在他的衝動下卻不至於送死，反而帶出一個好的結果，就是他們憑著兩個人卻真的成功地進到敵營，並且殺敵成功。

你可能會納悶，為什麼第十二節那防兵對他們兩個說，你們上到我這裡來，我們有一件事指示你們。

其實「指示你們」的意思是告訴你們或給你們看的意思，也就是說你們上來，我們要讓你們知道一件事。其實對防兵而言，前面說過了，其實那個山坡不好爬，不管是尖銳的岩石，還是光華泥濘的表面，因此防兵沒想到有人會從這裡爬上來，加上他前面用輕蔑的態度說希伯來人從所藏的洞穴出來了，因此前後文加起來，他們的意思就是說，「你們上來啊！你敢上來我就讓你瞧瞧我的厲害！」

第十三到十五節說，他們就真的上去，並且因為得著殺敵的證據，所以他們就很順利的得到耶和華的幫助而殺了敵人二十位左右，但他們沒想到的是，只殺了二十人竟然引起了營中、田野及眾民中都有戰兢，並且地也大震動，和合本修訂版說：這是從耶和華來的戰兢！

後面的二十節說掃羅他們聽到極大的喧鬧聲，因此趕快出兵來到戰場前線，發現非利士人竟然在混亂中互相擊殺自己人並起大大慌亂，你想如果不是耶和華的作為，你只殺了二十個人怎麼可能有帶來這麼大的慌亂，並且地也震動，地的震動顯示出神的作為介入了這場戰爭，非利士人互相擊殺也是如此，這都是耶和華的作為。

士師時期的以色列首領基甸率兵三百人攻打米甸人的時候，也是以寡擊眾，靠的就是上帝使米甸人彼此擊殺自己人，上帝那時的做法與這邊相同，更顯出這次的戰爭能獲勝真的是耶和華的幫助了。

十六到二十三節，掃羅從基比亞聽前哨兵回報說非利士的軍兵潰散，四處逃竄，他想說一定是有人去攻擊他們，一查發現是約拿單和他的隨從，掃羅就叫人趕快把約櫃運來，也許是要求問神之用，或者是增加信心之用，但聽見喧鬧聲更大了，掃羅可能覺得事不宜遲，不能等約櫃了，應該快點率兵出擊進攻才是聰明的做法，所以就趕到第一線戰場趁勝追擊。聖經說以前幫非利士人打仗的傭兵希伯來人也見風轉舵，藏在洞穴中的以色列人也跑出來幫忙殺敵，因此一舉擊退了非利士人。

因此戰爭的結果就如同這一段最後一節經文所述，那日，耶和華使以色列人得勝，神幫助了以色列的君王及百姓擊退了非利士人，從此將他們逐出以色

列土地的中央山地，將他們趕回去他們原本的地方。

## 【總結】

雖然今天這段經文讓我們匪夷所思，也替約拿單膽戰心驚，畢竟兩軍實力懸殊，約拿單又走了一步險棋，差點連命都沒了，但也看見神施恩憐憫的手幫助他，神看中他熱切愛上帝的心，如同大衛為著上帝的名而奮戰巨人歌利亞一般的心志，以至於神幫助約拿單，使他得勝。

雖然我們不鼓勵弟兄姊妹效法約拿單做這樣子的禱告，但我卻要鼓勵弟兄姊妹要效法約拿單為神的名、神的榮耀不顧一切，全然獻上，為主所用的心志，我們說他甚至連生命都不顧了，死就死吧的魄力跟決心，這是我們可以全心效法的部分。如果你對新約的使徒保羅一生熟悉的話，他的一生就如同他自己所說，他為主癡狂！他將萬事丟棄看為糞土，為要得著基督。弟兄姊妹，你為主癡狂到甚麼地步呢？你願意為主丟下萬事看為糞土，為要得著基督嗎？還是光一個 3C 產品就讓你捨不得放下來，阻止了你為主癡狂、專心聚會、專心跟隨的心志呢？因此我要挑戰大家，在生活中一定要克制手機 3C 產品上癮的行為，你的生命才不會浪費在一些無用的資訊上面。

另外，不管你是領導者或被領導者，建立創造一個同心服事的環境或默契是很重要的，支持你的領袖，支持你的父親或丈夫，讓他可以放膽做決定，教會中或職場中的各級領袖也要愛我們的家人或我們的同工或員工，好讓他們可以與你同心。挑戰大家在未來這個禮拜做一件贏得別人與你同心的事情，或一件支持你領袖的事情，看看會有甚麼不一樣。

最後，別忘了當你站在上帝那一邊，你呼求神，神必應允你，上帝絕對能夠使你在你的困境中得勝，如同他使以色列人得勝，因為耶和華使人得勝不在乎人多人少。

**基督教台灣信義會台北蒙恩堂** 傳道人：楊惇皓 傳道  
地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號 莊茹萍 傳道  
E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw  
電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

